

新形势下关于强化基层党支部谈心谈话制度的思考

中国东方航空股份有限公司山东分公司 高翔

党的十九大报告指出,党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落地的基础,要以提升组织力为重点,突出政治功能,把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

党支部作为党组织的基本肌体,在党内日常工作和生活中发挥着重要的作用,更是继续推进新时代党的建设新的伟大工程的主要执行载体。基层党支部作为与党员、群众接触最为直接的组织,不仅具有组织管理职能,同时也发挥着重要的教育、关爱、稳定等作用。

党员群众的思想工作是中国共产党成立以来一直坚持的经典方法,也是中国共产党在发展壮大、抗日战争和解放战争能够知民振意、聚民心、得民心,并取得最后胜利的关键所在。

从建党初期,上级党委委派专人前往地方建立支部,建立了传达命令、宣传思想的机关;到土地革命时期,党在农村革命根据地建立了苏维埃政权,古田会议提出“用无产阶级思想进行军队和党的建设”决议,以及三湾改编提出“支部建在连上”的基本原则,为进一步明确了强化支部建设的行动指南;在抗日战争时期,党的支部建设经历了整顿,逐步形成了健全的党支部的标准;再到解放战争时期,党支部建设越规范、制度化,其凝聚力、战斗力得以充分彰显。党的支部建设工作贯穿于党的发展历程,更将在新形势下发挥更大作用。

2018年新发布的《中国共产党支部工作条例(试行)》详细提出了党支部的七个职能,明确了党支部

在党员和群众中的角色定位。2020年新冠疫情爆发以来,各基层党支部在动员人心、网格排查、冲锋抗疫等方面展现了强大的政治动能,与此同时党支部在后勤保障方面的物资配送、政策宣讲、关爱慰问方面同样履行了不可或缺的职责,真正实现了党旗在一线的飘扬与解决后顾之忧的双向保障。近期,国际局势复杂性再度升级,中国在向第二个百年目标迈进的道路之上也面对着前所未有的外来挑战,如何教育引导全体党员群众站稳政治立场,守好意识形态主阵地,自觉融入中华民族伟大复兴战略全局,离不开基层党支部的倾力付出。

谈心谈话制度是党内政治生活的一项基本元素,坚持和完善好谈心谈话制度,使其真正发挥作用,是基层党支部做好党员思想教育和凝聚

服务群众工作的重要途径。而从现实运转的情况来看,党支部在谈心谈话的执行上与制度要求和党员群众的需求之间还存在一定的差距,例如日常交流频次不够、谈话内容过于片面、谈话效果不明显、“必谈”工作落实不到位等情况。究其原因,可以总结为两个方面,一部分是党支部负责人员不善于运用谈心谈话方式,受限于个人政治水平、沟通艺术、认知理解等因素;二是出于袒露内心的思想负担,对“民”与“官”的偏差认知以及政治觉悟不到位等因素,个别党员群众不愿意交流谈心。

立足党建研究和党务实践的视角,强化党支部谈心谈话制度需要充分运用好考核这一抓手,将其纳入党建工作考核体系项目中,作为一项支部建设考核的重要指标。重新明确谈心谈话制

度作为党支部思想建设工作的重要方法和手段,充分发挥对党员和群众的思想引领、政治关爱、情感维系作用,夯实组织建设工作的根基,避免谈心谈话制度流于形式,缺乏应有的政治性、组织性和情感性。运用谈心谈话制度,及时发现党员群众在思想认识上偏差、纪律规矩上的苗头、个人发展上的需求、工作生活中的困难,全方位关注状态,有方法引导教育,办实事解决问题,通过微观上“个体聚焦”达到宏观上“人心一致”的效果,使党支部在作为党员群众的政治向导和组织归属的基础上,在更高层次实现文化能量的输出,逐步升级成为情感和精神依托归宿,致力于形成党员群众“政治上向组织看齐、行动上坚决服从、工作上主动汇报、心理上完全信任”的氛围模式,构建起一种新形势下的社会平衡机理。



北京正心正国学文化研究院、中华文教网、315记者摄影家网承办、国家科研课题《中华国学融入学科教学的实验研究》总课题组、CCIV广告代理(商企汇)摄影联合创办。

今日文教版投稿信箱: jw08@126.com QQ:421808130 617922926

文章检索指定网站:中华文教网、315记者摄影家网

“学习强国”：攻成不必在我 攻成必定有我

本报讯 近日,山东邹城公用水务有限公司《2021年度总结表彰暨干部作风建设动员大会》在邹城市二实小南校区会议大厅召开。

邹城公用水务有限公司各党支部、广大党员干部、职工纷纷下载使用“学习强国”平台APP,认真学习,通过每日登录、阅读文章、观看视频、挑战答题、双人对战、订阅分享、发表观点等,人人争先,营造了“比、学、赶、超”的浓厚氛围,涌现出了一批学习先进典型。每天点击“学习强国”APP进行学习已经成为每名党员干部职工的必修课,成了每个人每天的学习习惯,成了同事见面常用的问候语。工作之余登陆“学习强国”平台进行学习,观看视频、学习新思想、答试题、晒积分,已经成为全体干部职工业余时间的常态,持续掀起学“强国”、用“强国”热潮。并把在“学习强国”学习平台学到的理论政策、先进做法运用到实践中,体现在行动上,做到学以致用、知行合一,切实凝聚起公司高质量发展创新的蓬勃力量。充分利用“学习强国”学习平台,全面提升政治素养、理论修养和工作能力,将学习成果转换为工作成效,不断提升工作效率和自身业务水平;并把学习活动变成统一思想、凝聚人心的过程,把学习成果转化为干事创业的强劲动力,努力营造“比、学、赶、超”的工作氛围,树立牢固“四个意识”、“强化”两个维护,为城市供水事业提供坚强政治保障。

为树立榜样,表彰先进,扎实推进学习型党组织建设,根据关于对全公司2021年“学习强国”灯塔在线先进学习组织和学习标兵进行通报表扬,公司共表扬了20名同志,其中唐村水厂杨位宏、朱涛2名同志予以表彰奖励,并授予“学习强国”平台“学习标兵”荣誉称号。

唐村水厂值班人员刘绪国同志一大早就来到了值班室,提前交接班。通过观看视频会议,唐村水厂的值班人员看到水厂评选为“唐村水厂先进科室”的牌子,看到杨位宏和朱涛上台领奖,成为“学习强国”平台学习标兵,心里都特别激动。攻成不必在我,攻成必定有我,这种集体主义精神是最宝贵的,这就是团结的力量,这就是集体的荣誉!相信唐村水厂将在2022年再接再厉,勇攀高峰,争取再拿佳绩。

(通讯员 陈秀珍)

乡村振兴背景下民建对基层协商民主的作用研究

山东省潍坊市坊子区农村农业局 胡志凯

乡村振兴是中共十九大作出的重大决策部署,是解决关系到国计民生根本性的“三农”问题的重中之重。为此,中共中央、国务院连续发布中央一号文件,为新发展阶段优先发展农业农村、全面推进乡村振兴作出总体部署,为做好“三农”工作指明了方向。

随着乡村振兴战略的稳步推进,基层作为乡村振兴的“主战场”,对乡村振兴战略的实现发挥着不可替代的保障作用。基层作为国家治理体系的重要组成部分与国家治理体系中最基本的单元,处于经济社会发展中“基石”位置和作用。十九大以来,我国持续探索基层治理模式,“宝安模式”、“枫桥经验”等一批先进基层治理模式对于稳定基层社会秩序、提升基层治理能力、持续巩固脱贫攻坚成果发挥了重要的推动作用,但我国幅员辽阔,各地经济社会情况存在显著差异,只有加快推进基层协商民主才能增进基层治理规范化和现代化,更好推进乡村振兴战略的实施。

一、民建与基层协商民主的实践基础

十九大以来,民建充分发挥密切

联系经济界的特色和优势,通过人民代表大会、人民政协等多平台,围绕经济建设中心,认真组织调查研究,就宪法修改、国企改革、风险投资、引导非公经济健康发展、统筹城乡发展、加强职业教育等重大问题提出意见和建议,得到中共中央、国务院和有关部门的高度重视和采纳,取得不俗成效。

在基层协商民主方面,民建各基层组织根据当地实际情况,积极探索创新基层协商民主新途径。如民建青岛市市南区基层委通过打造“同心思源专家工作站”等方式积极探索基层治理协商规范化与民主化新渠道;民建杭州市委会积极与社区加快基层治理数字化转型,推进治理能力现代化;民建嘉兴市南湖区委利用五彩服务团队推进基层社会治理创新,持续推进基层协商民主现代化进程。各民建基层组织对基层协商民主的探索实践也为在乡村振兴战略背景下开展基层协商民主奠定基础。

二、当下基层协商民主工作面临的难点问题

一是参会者缺乏多元性。当下基层开展协商民主时,参会人员往往集

中于社区居民,主要是由于社区协调其他主体参会难度较大,特别是相关部门的负责人、专家学者没有时间或不愿意参加这样的会议,通常指派不能做决定的工作人员参加会议,参会主体的多元性得不到保障。

二是协商议程缺乏代表性。基层群众普遍关心点集中在受限于参会人员局限性,所提议题多集中于日常琐事,普适性、代表性有限,会议确定结果适用范围窄,难以推广使用。

三、民建对基层协商民主的作用分析

一是丰富多元性。一方面,民建会员作为经济界人士及社会人士代表,参与基层民主协商有助于拓宽参与渠道;另一方面,民建作为中国共产党领导下,多党合作政治协商的重要组织部分,民建会员的参与有助于吸引社会各界人士加入基层协商民主,丰富基层协商民主的多元性。

二是提高针对性。一方面,民建会员作为经济界人士的重要力量,民建会员在脱贫攻坚等方面也与基层政府、社会组织、乡村居民等有配合合作的经验。民建会员在精准扶贫与乡村振兴衔接方面的广泛参与,有

助于将脱贫攻坚的工作成果运用到乡村振兴战略之中,使脱贫攻坚和乡村振兴相互融合、相互促进、相得益彰,确保精准扶贫与乡村振兴工作的有效衔接;另一方面,民建会员广泛分散于社会各界,民建会员广泛参与基层治理也有助于确保所提建议具有一定专业性。

三是确保普适性。一方面,民建会员中拥有大量人大代表、政协委员等具有丰富参政议政经验人员,有助于所提建议更满足社会发展所需;另一方面,担任人大代表、政协委员的民建会员可以为基层群众分享参政议政经验,提高协商过程的规范性,确保所提建议更具普适性。

四、民建参与基层协商民主的未来展望

一是拓宽参与范围。一是各级民建委员会应积极选派优秀民建成员及政协委员、专业技术人员等深入贫困地区对农民群众进行法律政策、农业科技培训,助力乡村振兴战略实施;二是民建会员参与基层协商民主时,不因只局限于街道、社区一级,还应进一步深入基层,加强对各村庄以及对村民的宣传教育,深入开展对村

民的教育指导,提升协商过程的规划性,确保协商议程的科学性、针对性;三是民建会员也需通过人民代表大会、政治协商会议、新阶层人士等会议将合理的基层声音扩散至更大范围,不断社会对基层治理的参与度和融入感。

二是提升专业水平。一方面,民建会员在参与基层民主协商过程中需不断提升自身认识与能力,丰富对乡村振兴战略的认识,从而更好了解政策走向和基层群众需要,确保参与基层协商民主有的放矢;另一方面,民建会员需不断提升自身参政议政能力,增强收集、整理、归纳、传达能力,确保基层声音合理传达,尽快实现。

三是丰富参与人群。一方面,民建会员应加强与政府部门、企业、新的社会阶层人士、中华职教社等社会组织及爱心人士等的交流合作,鼓励政策宣传、社会公益等方式,参与到乡村振兴和基层治理中来;另一方面,民建会员应发挥统筹、协调的作用,更好发挥各类人士在基层社会治理中的作用,更好助力乡村振兴战略的实现。

优秀作文

罗乐优秀作文三篇

江苏省常州市溧阳市实验初级中学九(5)班 罗乐



含笑奔跑的少年

文/罗乐

坚毅支撑到了现在,叶下的吸盘紧贴着墙壁,一刻也不会松懈,这不正是红军长征中一步一个脚印吗?在这“长征途中”难免会遇到挫折和困难,但它们从不畏惧困难,心中秉持着跌倒大不了重新开始的信念,永不言弃,这种种艰辛化为前进的动力,使它们攀上了“顶峰”,它们是向着生命的壮丽在含笑奔跑的!

我恍然大悟,为什么就不能像爬山虎一样向着阳光坚持不懈,持之以恒地含笑奔跑呢?青春要敢于拼搏,努力奋斗,只有“拼”的青春才会创造奇迹!

我重新抬起头,让心中的浮躁之气化为一声低喃的加油。我振作起来,不再消极、悲痛,而是“拾”起试卷先自行订正。在此之后遇到难题,我从不畏惧心理而是抓住一切机会向老师、同学请教,课堂上,我认真专注、思路跟着老师走,及时做笔记,做学习的有心人。那一根根笔芯的尽头,就是我奔跑的足迹。

乐观的心态,长久的奋斗,终于功夫不负有心人,看着数学测试卷上取得的小小成就。这更让我坚信,与爬上虎并肩含笑奔跑,一定能成就更好的自己!

我相信只要坚持不懈地付出,敢于越过面前的“栏杆”一定能书写更好的明天,争当一位含笑奔跑的少年!

(辅导老师 刘秀琴)

一场雨,让一个被田野包围的小村庄隐在淡淡的雨雾中……

独坐屋檐下,在这场突如其来雨中细细品味故乡的味道,倾心聆听雨中的精彩。

雨滴拍打着屋檐,犹如奏响了一曲美妙的轻音乐。“哒、哒、哒”此刻此刻的村庄除了这淅淅沥沥的雨声格外安静。在田野里农作的人们因下雨赶忙回了家;池塘边,坐在小板凳上钓鱼的人也收起鱼杆,拎着自己大半天的成果回了家;女人们赶忙将晾晒在门外的衣服收了起来……在一片忙碌,与一声声邻家“下雨喽”的喊叫声,整个乡村便只剩下一片宁静与祥和。

那日放学,走过那个岔路口,忽地发现墙角有一位卖冰糖葫芦的老爷爷,儿时心中的那份小欢喜油然而生。

这偶然的重逢,给我带来了一丝惊喜,不禁思绪飘散,忆起了儿时那美好的冬日。

记得儿时,每逢下午晚些时候,都会有一位卖冰糖葫芦的老人推着他的车,在巷弄里驻足,我总被那一声声高亮的叫卖所吸引。缠着大人给出五块钱去买冰糖葫芦,我小心翼翼地拿着这五块钱来到爷爷的摊前,虽只是五元,但对当时的我来说,格外地珍贵,蕴含着一份独特的小欢喜。

爷爷的车上架着一口锅,每当找到一个合适的位置停下后,他就开始串山楂,爷爷的山楂洗得十分干净,颗颗饱满圆润,他一个又一个将山楂

乡村的屋檐

文/罗乐

雨渐渐停了,雨水将屋檐洗得清亮,被雨水冲洗过得乡村清新,爽朗。也许在这炎热的夏天正需要这一场雨吧。邻家的奶奶端出一张小方桌与两张小凳子,接着端出几碗饭菜,准备着吃饭。刚刚下完一场雨为村庄降温,现在在屋檐下吃饭,再合适不过了。小孩儿见雨停了,连忙穿着雨鞋,顶着被妈妈骂的风险,出来与小伙伴们尽情地踩着水坑,欢乐的笑声传到了每家每户的屋檐下……

阳光透过屋檐的缝隙,洒在屋檐下的每一个小角落,外公就在屋檐下,摆弄着那一条条竹条——编竹篮。只见外公将这条穿向那条,那条伸向这条,一个个我看不明白的操作之后,渐渐地,那些原来看起来杂乱无章的竹条,编成了一个精巧的竹篮、竹筐……有的乡人在屋檐下挂上

小欢喜

文/罗乐

串上,接着,便开始熬糖浆,将一串串的山楂放到糖浆中,待糖浆凝固……我总满怀期待的在一旁看着,目光没有一刻离开过这诱人的山楂,早已垂涎三尺了。

爷爷将这一串串的山楂小心地置于杆子上,不一会儿,便满是一片通红,似一串串红珠子实在赏心悦目,“冰糖葫芦哦,又酸又甜的冰糖葫芦。”吆喝声在这一刻响起,回荡在小巷中。

我迫不及待地买了一串,阳光下的冰糖葫芦晶莹剔透,冰糖薄而脆,一口咬下,嘎嘣作响,顿时一股甜蜜

玉米:有的乡人在屋檐下趁着阳光,晒紫薯干,萝卜干;有的乡人坐在屋檐下缝补着衣服;有的乡人在屋檐下坐在躺椅上,摇着蒲扇……就这样乡人们在屋檐下度过充实的一天又一天。

无论是在屋檐下听雨,还是在屋檐下看乡人劳作,都成为了我美好的回忆,现在居住在城市中,城市里的高楼大厦里是没有屋檐的,家家户户都紧闭着大门。因为学习繁忙,我很少再去外婆家,乡村的那一个个屋檐也很少再见到了。

无论是雨下的屋檐,还是阳光下的屋檐,都让我怀念……

(辅导老师 刘秀琴)

在嘴里漫开直至全身,生怕碾碎掉落,我总倍加小心地品尝着这份甜蜜,里面的山楂,时而酸,时而甜,虽被酸得眉头一紧,但心中已被这酸中透着的甜给占领了。在这糖葫芦中,我寻觅到了一份小小的欢喜。

“卖糖葫芦喽”一声熟悉又沙哑的叫卖,把我拉回了现实。如今,商城里兴起了许多专卖糖葫芦的铺子,样式也变得多种多样,十分精致,但我总觉得不如儿时的甜美。我似乎很久没有听到这高亮的吆喝了,是市声繁华将其掩盖了嘛?又有谁愿意停下脚步,再去邂逅这平淡生活中的甜蜜呢?

我常常怀念起儿时的味道,这透着光的糖葫芦,串着酸与甜,是冬天独一份的乐趣,也是我翘首以盼的小小欢喜。

(辅导老师:刘秀琴)

我爱我的家

贵州省余庆县城关一小 彭骏熙

我们一家三口人,爸爸、妈妈,还有我。我们的生活充满了和谐,充满了快乐,充满了幸福。

爸爸爱拍抖音,经常下班回家都拉着我拍抖音,总惹得妈妈哈哈大笑。上个星期五的下午,我放学回家的时候,爸爸又在看抖音了,我刚进家,他便急忙过来拉着我说:“儿子,我们来拍这条抖音吧,这个音乐太有趣了。”然后,爸爸便开始教我跳舞,教了我三四遍我才会。我们打开手机,录了几个视频,选了一个录得比较好的发到抖音里,爸爸跳舞的那个样子搞笑极了!我把视频发给外公外婆看,外公说肚子都笑疼了。

妈妈爱种花,我也经常给小花们喂水。我看见妈妈种了太阳花、玫瑰、菊花……看着这些花儿咕嘟咕嘟地喝水,我想它们一定是太渴了。看着那些漂亮的花儿,我们的心里都很高兴!

我是个调皮、淘气的孩子,也是一个爱学习的孩子,我希望自己长大后是个有用的人,所以我每天回家都要练钢琴,并认真完成作业。

瞧,这就是我家,我爱我的家。

(指导教师 高蝶飞)

种花

贵州省余庆县城关一小 (10)班 陈芷瑾

今天是周六,天气很好,太阳照在身上暖洋洋的,真舒服。

我忽然想起老师让我们回家种花的事,于是,我和妈妈去买来花种,开始种花。我在妈妈的指导下动手了,先在花盆里挖一个坑,然后把花种子放进坑里,最后盖土,浇一点水。看着花盆,我想对种子说:“快点儿长吧,长大了好开花。”

今天我学会了种花,真高兴,以后我的花一定会开得很漂亮!(指导教师:陈丽)